

器官輪候名冊 港與內地不互傳

專家指屬第二層捐贈「本地優先」為原則

香港特區政府與內地正研究建立恒常器官移植互助機制，令更多器官移植輪候者的生命重燃希望，卻有人造謠挑起矛盾，煽動網民退出中央器官捐贈登記名冊。有香港器官移植專家昨表示，對系統被人擾亂感到非常痛心，擔心打擊市民捐贈器官意慾。專家澄清，內地與香港器官移植輪候名冊的病人資料均屬獨立運作，不會互傳輪候病人的資料，並以「本地優先」，只有當器官在本地未能成功配對受贈者，才考慮與境外互助機構配對。

由醫管局行政總裁高拔陞率領的器官移植專家代表團日前到廣東省，與內地器官移植專家交流，威爾斯親王醫院內科及藥物治療學系教授李錦滔及瑪麗醫院肝臟移植中心教授陳智仁均有隨團，他們昨向香港傳媒講述交流情況和香港的器官捐贈與移植服務概況，藉此釋除港人對器官移植互助機制的疑慮與謬誤。

陳智仁指出，醫管局現時設有器官捐贈名冊及移植系統，當有人腦幹死亡而其家屬願意捐出遺體器官時，會由中央電腦系統按相容性、受贈者的病情、風險及輪候時間去分配，並設委員會監管，內地的體系與香港大致相同，「稍有分別的是香港由醫管局單一機構負責，內地則要取得牌照才能進行器官移植手術，並非每間醫院都做得；且內地土地廣闊，是否能進行移植亦受地理位置限制。」

內地配對過程嚴謹 與國際接軌

陳智仁續說，現時內地每年進行約1.7萬宗器官移植手術，屬亞洲第一及全球第二，且整個配對過程十分嚴謹，與國際接



■李錦滔(中)及陳智仁(右)講述香港器官捐贈移植概況。

軌，「以肺臟移植為例，會從科學化的具體數字去釐定是否適合捐贈；該器官從哪間醫院運往另一醫院進行手術亦一目了然。」至於港人關注的所謂器官販賣問題，他指內地同樣極為關注，每宗手術均有嚴格規管，如發現懷疑有違規情況，會直接匯報公安體系展開調查。

他強調，正考慮設立的互助機制屬第二層器官捐贈，只有在其中一方未能分配至適合受贈者時，才會與境外機構研究能否配對。他指現時內地每年約有1,100宗未能成功配對的心、肺、肝或腎臟捐贈器官個案，「當設立機制後，內地未能成功配對時會通知香港一方，再由港方的器官移植專家衡量器官缺血時

間及質素等是否適合，再進行配對，純屬醫學臨床決定。」

推動器官捐贈逾30年的李錦滔指出，過去幾年香港的遺體器官捐贈數字令人失望，現時有約2,600名病人正輪候接受心、肺、肝或腎臟捐贈，去年卻僅進行80宗遺體器官移植手術，「以約2,400人輪候腎臟，去年卻得45宗遺體器官移植手術，豈非要等50年？」

李錦滔認為，器官捐贈應不問種族、年齡、性別、職業及社會地位，譴責擾亂捐贈系統者的行為。他強調，本港器官捐贈有很大自主性，醫護界樂見市民有意捐贈器官，但如市民經過考慮後想退出捐贈亦沒問題，醫護人員亦會尊重。

譴責圖毀器官捐贈 特首促警調查

李家超指世界各地都非常鼓勵及推動器官捐贈幫助一些病患，香港亦大力推動，並拯救了很多寶貴生命；特區政府會繼續推動，亦會推動和內地合作，因過往亦有個案因兩地合作而獲得器官捐贈，可通過合作機制幫助香港的病患，救回寶貴生命。



長者享用2元乘車優惠。

特區政府前日表示，留意到近日互聯網有少數人歪曲器官捐贈的利他奉獻精神，宣揚登記器官捐贈者應審視受惠者身份，甚至呼籲他人取消器官捐贈登記，完全違背器官捐贈的大愛精神。行政長官李家超昨在行政會議前表示，反對任何嘗試破壞器官捐贈這個如此崇高的理念，嚴重譴責嘗試破壞這個如此崇高的捐贈器官拯救生命計劃的行為，直言「這簡直是令我們覺得恥辱的行為。」他透露已要求警方調查這些個案有否違規、有否涉及違法行為。

嚴厲處理濫用兩元乘車優惠

另有聲音指二元乘車優惠為庫房帶來很大壓力，李家超被問及會否檢討政策時表示，有關兩元乘車優惠，他聽到有不同意見的反映，特區政府會納入考慮，但認為現階段最重要做的是看看有沒有人濫用，因為從數字方面，特區政府看到使用上是有些不尋常的情況。他指已要求政府嚴厲處理濫用情況，要有具阻嚇性的打擊，同時做好宣傳活動，讓市民都明白乘車優惠是希望為長者在乘車方面提供協助。



■夏寶龍考察粵澳合作中醫藥科技產業園。
國務院港澳辦網站圖片

夏寶龍抵澳門 展開考察

綜合國務院港澳事務辦公室網站及澳門特區政府新聞局消息，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日上午到橫琴粵澳深度合作區進行調研。

上午，夏寶龍在橫琴粵澳深度

合作區展示廳聽取橫琴規劃建設情

況介紹後，到橫琴、澳門青年創業

谷、澳門新街坊項目、橫琴創新方

進行實地考察，並與橫琴粵澳深度

合作區執委會成員見面交流。

下午，夏寶龍實地考察了粵澳

合作中醫藥科技產業園和橫琴大橋

「二線」通道海關監管作業場所，並

在橫琴口岸聽取口岸建設情況介紹

後，抵達澳門展開對特區的考察。

下午，夏寶龍與澳門特區行政

長官賀一誠及特區行政、立法、司

法機構主要負責人進行了座談。

夏寶龍轉達了習近平主席對全體澳門同胞的親切關懷，並對第五屆特區政府就任三年多來的工作給予充分肯定，希望澳門特區政府團結帶領社會各界在新時代新征程實現更好發展，在全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針上展現更大作為，在維護國家安全上展現更大作為，在加強愛國愛澳力量建設上展現更大作為，不斷譜寫具有澳門特色「一國兩制」實踐新篇章，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

香港應加強與中亞合作

國家主席習近平日前在陝西省西安市主持首屆中國—中亞峰會，哈薩克斯坦和吉爾吉斯斯坦等中亞五國總統出席，這是繼中國與阿拉伯國家峰會之後，又一次區域發展的大手筆。中央政府這樣的政策，香港好應配合。香港可做的是加強與中亞五國的連接，利用香港的金融中心、服務中心與貿易物流中心，協助中央政府推動與中亞的合作。

第一步要推動香港與中亞五國的交通連接。現時，香港到哈薩克斯坦首都阿斯塔納和阿拉木圖都有直航，其餘各國則缺直飛航線。哈薩克斯坦是全球最大面積的內陸國家，有石油礦產，也是中國中歐班列、中亞班列的主要通道，經濟發達，香港與之有直航空運可進一步發展當地企業與香港的金融與服務中心的關係。

但中亞人口最多的國家是烏茲別克

斯坦，也是中亞歷史文化的中心，自絲綢之路與帖木兒帝國以來保存了極多的文化遺蹟。近年開放，發展迅速，香港實在好應與之有緊密的合作。幾月前，該國前外長告訴我，正在申請由首都塔什干至香港的直航。該線的最大需求應來自國際旅遊。內地、日韓都對絲路文化極感興趣，香港近年亦有個別團體往該地旅遊，不止塔什干（唐朝稱石城），還有撒馬爾罕（中國古稱之為康居）、布哈拉（唐朝稱安國，安祿山的故土，也是鄭和出生地），沿途的綠洲城市一直伸延至伊朗。

香港與塔什干有直航連接的話，當地的國際旅遊應可有大發展。香港也可以作為與烏茲別克斯坦的國際旅遊樞紐，發揮香港區域服務中心的作用。烏茲別克斯坦連接吉爾吉斯斯坦和塔吉克斯坦，香港與塔什干的直航，也可服務這兩國。



灣區視野

陳文鴻
研究所所長
「一帶一路」